
 

NOTIZIE UTILI 23 SETTEMBRE 2024 

 
CARTA “DEDICATA A TE” 2024: L’INPS PASSA LA MANO AI COMUNI 

Con un  avviso pubblicato sul proprio sito, l’Inps rammenta di aver messo online, per ciascun Comune, gli elenchi dei 

beneficiari della nuova social card “Dedicata a te”. La carta, destinata ai nuclei familiari residenti nel territorio italiano e 

con specifici requisiti, consiste in un contributo economico di 500 euro, che sarà erogato a partire dal mese in corso, 

tramite prepagate e ricaricabili offerte da Poste Italiane Spa. Nelle liste pubblicate dall’Inps, come annunciato dallo stesso 

Istituto in un messaggio dello scorso 6 settembre, a ciascun beneficiario è stato abbinato il numero identificativo della 

carta assegnata da Poste Italiane Spa, necessario per il ritiro della stessa. In particolare, “Dedicata a te” consente, ai nuclei 

familiari, i cui componenti sono iscritti nell’Anagrafe comunale, che possiedono un Isee valido non superiore a 15mila 

euro annui, di acquistare beni alimentari di prima necessità, carburanti o, in alternativa, abbonamenti ai servizi di trasporto 

pubblico locale. A questo punto, i Comuni sono tenuti a comunicare ai beneficiari l’avvenuta assegnazione del contributo, 

indicando il numero identificativo abbinato, e, se il nucleo è alla prima “apparizione”, le modalità di ritiro delle carte 

presso gli uffici postali. Nel caso in cui, il beneficiario risulti destinatario della misura anche nell’anno precedente, infatti, 

l’importo dovuto verrà accreditato sulla carta già assegnata. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

DETRAZIONE SPESE GITE SCOLASTICHE 

Le spese per le gite scolastiche deliberate dagli organi d’istituto sono detraibili dall’Irpef nella misura del 19%. Queste 

spese, infatti, rientrano tra quelle di istruzione scolastica (articolo 15, comma 1 lettera e-bis del Tuir) e si possono portare 

in detrazione a condizione che il pagamento avvenga con versamento bancario (o postale) o mediante altri sistemi di 

pagamento tracciabile. La detrazione deve essere calcolata su un importo massimo di 800 euro per alunno o studente, da 

ripartire tra gli aventi diritto. Si ricorda, inoltre, che se la spesa viene pagata direttamente alla scuola non è necessario 

richiedere la copia della delibera che ha stabilito le somme da versare. In caso contrario, cioè quando la spesa è pagata ad 

altri soggetti (per esempio, all’agenzia di viaggio) va richiesta all’istituto scolastico un’attestazione dalla quale risulti la 

delibera di approvazione e i dati dello studente. (Fonte: Fisco Oggi, 9 Settembre 2024). 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

FLAT TAX AL 15% PER GLI STRAORDINARI DI MEDICI E INFERMIERI 

Una flat tax al 15% sui compensi corrisposti per le prestazioni aggiuntive rese tanto dai dirigenti sanitari nell’ambito 

dell’attività intramuraria quanto dal personale sanitario del comparto. L’ha prevista il D.L. n. 73/2024, recante “Misure 

urgenti per la riduzione dei tempi delle liste di attesa delle prestazioni sanitarie”, con l’obiettivo di incentivare medici e 

infermieri a svolgere lavoro straordinario. L’imposta sostitutiva è applicata dal sostituto d’imposta con riferimento ai 

compensi erogati a partire dall’8 giugno 2024, secondo le istruzioni fornite dall’Agenzia delle Entrate con la risoluzione 

n. 36/E del 22 luglio 2024. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

IL CREDITO CONDOMINIALE APPROVATO IN BILANCIO NON È CONTESTABILE 

Il Tribunale di Grosseto, con sentenza n. 581 del 14 giugno 2024, ha ribadito il fondamentale principio secondo cui il 

condomino che intende contestare la fondatezza di un credito affermato nel bilancio e approvato con delibera 

condominiale ha l'onere di impugnare tempestivamente quest'ultima, non potendo altrimenti mettere in discussione la 

legittimità del credito in altro e diverso giudizio, giungendosi, altrimenti, a una elusione del termine di decadenza per 

l'impugnazione delle delibere condominiali illegittime. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

GUIDA ALLE LOCAZIONI BREVI: IL FISCO AGGIORNA IL VADEMECUM 

Nel sito dell’Agenzia delle Entrate la guida aggiornata ad Agosto 2024 sulle locazioni brevi la disciplina fiscale e le regole 

per gli intermediari. L’Agenzia delle Entrate evidenzia, nella Guida in commento, che la disciplina fiscale per 

le “locazioni brevi” si applica ai contratti di locazione di immobili a uso abitativo, situati in Italia, di durata non superiore 

a 30 giorni e stipulati da persone fisiche al di fuori dell’esercizio di attività d’impresa. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

IL RICORSO DEL CONTRIBUENTE SANA L’EVENTUALE VIZIO DI NOTIFICA 

In tema di riscossione delle imposte, la notifica dell’iscrizione ipotecaria può avvenire anche mediante invio diretto, da 

parte del concessionario, di lettera raccomandata con avviso di ricevimento. Tale modalità di notifica prevista dall’art. 26 

del DPR n. 602 del 1973 è valida e gli eventuali vizi della notificazione risultano comunque sanati dalla proposizione del 

ricorso da parte del contribuente, avendo l’atto raggiunto il suo scopo ai sensi dell’art. 156 c.p.c. Ordinanza n. 23572 del 

3 settembre 2024 (udienza del 4 luglio 2024) Cassazione civile, sezione V.  

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

LA BCE TAGLIA I TASSI, VERSO UN NUOVO CALO DEI MUTUI 

La BCE (Banca Centrale Europea) ha approvato l’atteso taglio dei tassi d’interesse sul costo del denaro, riducendoli di 25 

punti base. Così come quello di giugno, avrà impatto sull’economia reale riducendo il peso delle rate di prestiti e mutui. 

Il tasso sui depositi scende al 3,5% era al 3,75%, mentre gli altre due tassi di riferimento registrano una flessione assoluta 

maggiore, pari a 60 punti base, perché scatta anche un aggiustamento tecnico. Per cui il tasso sui rifinanziamenti 

principali si porta al 3,65% era al 4,25%, mentre il tasso sui prestiti marginali cala a 3,90% dal precedente 4,50%. 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

                                                                                                                                 A cura di Antonino Sergi   
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